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ÀÂÒÎÌÀÒÈÇÈÐÎÂÀÍÍÛÉ ÌÍÎÃÎÂÎËÍÎÂÎÉ ÈÇÌÅÐÈÒÅËÜ 
ÑÏÅÊÒÐÀËÜÍÎÉ ÏÐÎÇÐÀ×ÍÎÑÒÈ ÏÐÈÇÅÌÍÎÉ ÀÒÌÎÑÔÅÐÛ 
 
 

Îïèñàí ôèëüòðîâûé àâòîìàòèçèðîâàííûé èçìåðèòåëü ñïåêòðàëüíîé ïðîçðà÷íîñòè àòìîñôåðû, ðàáîòàþ-
ùèé íà ãîðèçîíòàëüíîé òðàññå ñ îòðàæåíèåì íà áàçå 500 ì â 22 äèñêðåòíûõ òî÷êàõ ñïåêòðàëüíîãî äèàïàçîíà 
0,44—12,2 ìêì. 

 
 

Ïðè ðåøåíèè ðÿäà íàó÷íûõ è ïðèêëàäíûõ çàäà÷ âîçíèêàåò ïîòðåáíîñòü îïåðàòèâíî îðãàíèçîâàòü 
èçìåðåíèÿ ñïåêòðàëüíîé ïðîçðà÷íîñòè ïðèçåìíîãî ñëîÿ àòìîñôåðû â çàäàííîì ðàéîíå è â øèðîêîì 
äèàïàçîíå äëèí âîëí. Äëÿ ýòîãî íåîáõîäèì èçìåðèòåëüíûé êîìïëåêñ, êîòîðûé îòâå÷àë áû ñëåäóþùèì 
îñíîâíûì òðåáîâàíèÿì — ìàëûé âåñ, òðàíñïîðòàáåëüíîñòü, îòíîñèòåëüíî íåáîëüøàÿ èçìåðèòåëüíàÿ 
áàçà, ïðîñòîòà íàñòðîéêè îïòè÷åñêèõ ñèñòåì è óäîáñòâî â ðàáîòå. 

Òàêîé ïðèáîð íà îáëàñòü äëèí âîëí 0,44—12 ìêì áûë ðàçðàáîòàí è èçãîòîâëåí â ÈÎÀ ÑÎ ÐÀÍ â 
1991 ã. è âïåðâûå àïðîáèðîâàí â êîìïëåêñíûõ èññëåäîâàíèÿõ àòìîñôåðû ïî ïðîãðàììå SATOR. Îí ñî-
ñòîèò èç ìíîãîâîëíîâîãî èçìåðèòåëÿ ïðîçðà÷íîñòè íà îáëàñòü 0,44—1,06 ìêì — ÌÈÏ-1 è ÌÈÏ-2 — íà 
îáëàñòü 1,06—12,0 ìêì. 
 

 
 

Ôóíêöèîíàëüíàÿ ñõåìà ìíîãîâîëíîâîãî èçìåðèòåëÿ ñïåêòðàëüíîé ïðîçðà÷íîñòè àòìîñôåðû: 1 — ñâåòîèç-
ìåðèòåëüíàÿ ëàìïà ÑÈÐØ 6100; 2— ìîäóëÿòîð ÌÈÏ-1; 3 — ïåðåäàþùèé îáúåêòèâ ÌÒÎ- 1000;  
4, 6 — ïëîñêèå çåðêàëà; 5 — êîììóòàòîð ðàáî÷åãî è êîíòðîëüíîãî êàíàëîâ ÌÈÏ-1; 7 — ïðèåìíûé îáúåê-
òèâ ÌÒÎ-1000; 8 — äèàôðàãìà ïîëÿ çðåíèÿ ÌÈÏ-1; 9 — áàðàáàí èíòåðôåðåíöèîííûõ ôèëüòðîâ ÌÈÏ-1; 
10 — äâèãàòåëü; 11 — ïðèåìíèê èçëó÷åíèÿ ÔÝÓ-28; 12 — ãëîáàð; 13 — ìîäóëÿòîð ÌÈÏ-2; 14 — çà-
ñëîíêà êîíòðîëüíîãî êàíàëà ÌÈÏ-2; 15 — îáðåçàþùèé ôèëüòð; 16 — ñâåòîâîä; 17 — ïåðåäàþùåå âíå-
îñåâîå ïàðàáîëè÷åñêîå çåðêàëî ( = 250 ìì); 18 — ïðèåìíîå ñôåðè÷åñêîå çåðêàëî ( = 250 ìì); 19 — 
ïëîñêîå çåðêàëî; 20 — äèàôðàãìà ïîëÿ çðåíèÿ ÌÈÏ-2; 21 — áàðàáàí èíòåðôåðåíöèîííûõ ñâåòîôèëüòðîâ 
ÌÈÏ-2; 22 — äâèãàòåëü; 23—ýëëèïòè÷åñêîå çåðêàëî; 24 — ïðèåìíèê èçëó÷åíèÿ — áîëîìåòð ÁÌ6-Ê1 

 

Â ýòîì âàðèàíòå îáà èçìåðèòåëÿ ðàáîòàþò ïî ñõåìå ñ îòðàæåíèåì íà áàçå 500 ì (îáùàÿ äëèíà 
èçìåðèòåëüíîé òðàññû ñîñòàâëÿåò 1000 ì). 

Ïðèåìîïåðåäàþùàÿ îïòèêà â îáîèõ èçìåðèòåëÿõ ðàçíåñåíà, íî ðàçìåùàåòñÿ íà îäíîì ïîâîðîòíîì 
óñòðîéñòâå. Âåñü êîìïëåêñ óñòàíîâëåí íà ìàññèâíîì ñòîëå, ãäå ðàññòîÿíèå ìåæäó îïòè÷åñêèìè îñÿìè 
ïðèåìíûõ ñèñòåì ÌÈÏ-1 è ÌÈÏ-2 íå ïðåâûøàåò 60—70 ñì. Òàêîå êîìïàêòíîå ðàñïîëîæåíèå èçìå-
ðèòåëüíûõ ïðèáîðîâ â îòàïëèâàåìîì ëàáîðàòîðíîì ïîìåùåíèè ñ âûõîäîì â àòìîñôåðó ÷åðåç îãðàíè-
÷åííûå äèàôðàãìû â îêîííîì ïðîåìå äåëàåò ýòîò êîìïëåêñ ïðàêòè÷åñêè âñåïîãîäíûì. Ôóíêöèîíàëü-
íàÿ ñõåìà èçìåðèòåëÿ ïðåäñòàâëåíà íà ðèñóíêå. Îñíîâíûå ñîñòàâëÿþùèå ýëåìåíòû ñõåìû ïåðå÷èñëå-
íû â ïîäðèñóíî÷íîé ïîäïèñè. Îòìåòèì, ÷òî âûäåëåíèå íåîáõîäèìîé äëèíû âîëíû â ÌÈÏ-1 ïðîèçâî-
äèòñÿ èíòåðôåðåíöèîííûìè ñâåòîôèëüòðàìè, à â ÌÈÏ-2 êàê èíòåðôåðåíöèîííûìè (â îáëàñòè 
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 = 1,062.17 ìêì), òàê è êîìáèíèðîâàííûìè ( = 3,9112.2 ìêì). Äëÿ óñòðàíåíèÿ îáåðòîíîâ â ïðî-
ïóñêàíèè èíòåðôåðåíöèîííûõ ôèëüòðîâ ïðèìåíÿþòñÿ öâåòíûå ñòåêëà, à â äâóõ ñëó÷àÿõ ( = 1,06 è 
1,22 ìêì) äîïîëíèòåëüíî óñòàíàâëèâàþòñÿ 5-ìèëëèìåòðîâûå êþâåòû ñ äèñòèëëèðîâàííîé âîäîé. Â 
îáîèõ èçìåðèòåëÿõ ôèëüòðû êðåïÿòñÿ â áàðàáàíàõ ðåâîëüâåðíîãî òèïà. 

Áàðàáàí èíòåðôåðåíöèîííûõ ôèëüòðîâ â ÌÈÏ-1 ñîäåðæèò 8. à áàðàáàí â ÌÈÏ-2. ðàññ÷èòàííûé 
íà 16 ïîëîæåíèé, — 15 ôèëüòðîâ è îäíó ìåòàëëè÷åñêóþ çàãëóøêó. Ïîñëåäíÿÿ íåîáõîäèìà äëÿ ïåðå-
êðûâàíèÿ èçìåðèòåëüíîãî ïó÷êà âî âðåìÿ ðåãèñòðàöèè ñèãíàëà ïî êîíòðîëüíîìó êàíàëó. Õàðàêòåðè-
ñòèêè èñïîëüçóåìûõ èíòåðôåðåíöèîííûõ ôèëüòðîâ ïðèâåäåíû â òàáëèöå. 
 

Õàðàêòåðèñòèêè èñïîëüçóåìûõ èíòåðôåðåíöèîííûõ ôèëüòðîâ 
 

ÌÈÏ–1 ÌÈÏ–2 

, ìêì , ìêì , ìêì , ìêì , ìêì , ìêì
0,44 0,009 1,06 0,015 9,12 0,25 
0,48 0,006 1,22 0,02 9,55 0,24 
0,55 0,010 1,60 0,02 10,34 0,24 
0,63 0,004 2,17 0,02 10,66 0,22 
0,69 0,008 3,91 0,10 11,21 0,29 
0,87 0,015 4,69 0,18 11,76 0,32 
0,94 0,015 8,18 0,25 12,19 0,38 
1,06 0,015 8,66 0,28 – – 

 

Â êà÷åñòâå îòðàæàòåëÿ èçëó÷åíèÿ äëÿ îáîèõ ïðèáîðîâ â êîíöå èçìåðèòåëüíîé òðàññû èñïîëüçóåò-
ñÿ îäèí çåðêàëüíûé êàòàôîò ñ äèàìåòðîì ãëàâíîãî çåðêàëà 500 è ôîêóñíûì ðàññòîÿíèåì 1500 ìì (íà 
ðèñóíêå íå ïîêàçàí). Ïðèìåíåíèå êàòàôîòà ïîçâîëèëî â çíà÷èòåëüíîé ìåðå ñíÿòü ïðîáëåìû íàâîäêè 
îïòè÷åñêèõ ñèñòåì è òåì ñàìûì ïîâûñèòü òî÷íîñòü èçìåðåíèé ïðîçðà÷íîñòè àòìîñôåðû. Êîíñòðóê-
òèâíî îòðàæàòåëü ðàçìåùåí â ìåòàëëè÷åñêîì çàùèòíîì òóáóñå è ñíàáæåí ñèñòåìîé ïîäîãðåâà, ïðåäî-
õðàíÿþùåé çåðêàëî îò çàïîòåâàíèÿ â ëþáîå âðåìÿ ãîäà. Ïîñêîëüêó êàòàôîò îáëàäàåò àâòîêîëëèìàöè-
îííûì ñâîéñòâîì, îòðàæåííûé ïó÷îê ñâåòà âîçâðàùàåòñÿ ñòðîãî íàçàä, ê èñòî÷íèêó èçëó÷åíèÿ. Äèà-
ìåòð âîçâðàùåííîãî ïó÷êà â ïëîñêîñòè èñòî÷íèêà èçëó÷åíèÿ äëÿ èäåàëüíîé îïòè÷åñêîé ñèñòåìû êà-
òàôîòà îïðåäåëÿåòñÿ èç âûðàæåíèÿ 
 

D = 2D1 – D2, 
 

ãäå D1 — äèàìåòð îòðàæàòåëÿ. D2 — îáúåêòèâà èñòî÷íèêà. Îòñþäà ñëåäóåò, ÷òî äëÿ ÌÈÏ-1 ðàâíî-
ÿðêèé äèàìåòð ïó÷êà áóäåò ñîñòàâëÿòü 900. à äëÿ ÌÈÏ-2 — 750 ìì, ÷òî âïîëíå äîñòàòî÷íî äëÿ ðàç-
ìåùåíèÿ ïðèåìíîé îïòèêè. 

Îïòè÷åñêàÿ ñõåìà è ïðèíöèï ðàáîòû èçìåðèòåëÿ äîñòàòî÷íî ïðîñòû è ïîíÿòíû èç ïðèâåäåííîé 
ôóíêöèîíàëüíîé ñõåìû. 

Ð à á î ò à  ÌÈÏ-1. Èçëó÷åíèå ëàìïû 1 ìîäóëèðóåòñÿ ñ ÷àñòîòîé 450 Ãö, êîëëèìèðóåòñÿ îáúåêòè-
âîì 3 è ðàñõîäÿùèìñÿ ïó÷êîì íàïðàâëÿåòñÿ íà àòìîñôåðíóþ òðàññó, â êîíöå êîòîðîé óñòàíîâëåí çåð-
êàëüíûé êàòàôîò. Ïîñëåäíèé ïåðåõâàòûâàåò ïðèìåðíî 1/20 ÷àñòü ïðèõîäÿùåãî ïó÷êà è íàïðàâëÿåò 
åå íà ïðèåìíûé îáúåêòèâ 7, êîòîðûé, â ñâîþ î÷åðåäü, òàêæå ïåðåõâàòûâàåò ëèøü íåáîëüøóþ ÷àñòü 
ïðèõîäÿùåãî ïó÷êà. Ïðèøåäøåå èçëó÷åíèå ôîêóñèðóåòñÿ â ïëîñêîñòè äèàôðàãìû ïîëÿ çðåíèÿ 8, 
ïðîõîäèò ÷åðåç èíòåðôåðåíöèîííûé ôèëüòð 9 è çàòåì ïîïàäàåò íà ôîòîýëåêòðîííûé óìíîæèòåëü 11. 

Ð à á î ò à  ÌÈÏ-2. Èçëó÷åíèå ãëîáàðà 12 ìîäóëèðóåòñÿ ñ ÷àñòîòîé 12 Ãö, êîëëèìèðóåòñÿ çåðêà-
ëîì 17 è íàïðàâëÿåòñÿ íà àòìîñôåðíóþ òðàññó. Îòðàçèâøèñü îò òîãî æå ñàìîãî çåðêàëüíîãî êàòàôîòà 
â êîíöå òðàññû, ïîòîê ÈÊ-ðàäèàöèè âîçâðàùàåòñÿ ñòðîãî â îáðàòíîì íàïðàâëåíèè. ×àñòü ïðèõîäÿùå-
ãî ïîòîêà ïåðåõâàòûâàåòñÿ çåðêàëüíîé ñèñòåìîé 18, 19 (ñèñòåìà Íüþòîíà), ôîêóñèðóåòñÿ íà äèà-
ôðàãìó ïîëÿ çðåíèÿ 20, ïðîõîäèò èíòåðôåðåíöèîííûé ôèëüòð 21 è, îòðàçèâøèñü îò ýëëèïòè÷åñêîãî 
çåðêàëà 23, ïîïàäàåò íà ïðèåìíóþ ïëîùàäêó áîëîìåòðà 24. 

Äëÿ ïîâûøåíèÿ òî÷íîñòè â îáîèõ èçìåðèòåëÿõ ïðåäóñìîòðåí êîíòðîëü çà ñòàáèëüíîñòüþ èñòî÷-
íèêîâ èçëó÷åíèÿ è ÷óâñòâèòåëüíîñòüþ ôîòîäåòåêòîðîâ. 

Â ÌÈÏ-1 êîíòðîëüíûé êàíàë ôîðìèðóåòñÿ æåñòêî çàêðåïëåííûìè ïëîñêèìè çåðêàëàìè 4 è 6. 
Êîììóòàöèÿ ðàáî÷åãî è êîíòðîëüíîãî êàíàëîâ îñóùåñòâëÿåòñÿ ñ ïîìîùüþ àâòîìàòè÷åñêè óïðàâëÿåìîé 
øòîðêè ñïåöèàëüíîé êîíôèãóðàöèè. Èçìåðåíèÿ ïî ðàáî÷åìó è êîíòðîëüíîìó êàíàëàì ïðîèçâîäÿòñÿ 
ïîî÷åðåäíî íà âñåõ äëèíàõ âîëí. 

Ïîäîáíûé êàíàë â ÌÈÏ-2 ïðåäíàçíà÷åí â îñíîâíîì äëÿ êîíòðîëÿ çà òåìïåðàòóðîé ãëîáàðà íà 
äëèíå âîëíû  = 1,06 ìêì (ôèëüòð 15). Ñ ïîìîùüþ ñâåòîâîäà 16 èçëó÷åíèå ãëîáàðà, ìèíóÿ èíòåðôå-
ðåíöèîííûå ôèëüòðû, ñðàçó íàïðàâëÿåòñÿ íà ýëëèïòè÷åñêîå çåðêàëî 23 è çàòåì íà áîëîìåòð ÁÌ6-Ê1. 
Êîììóòàöèÿ êîíòðîëüíîãî è ðàáî÷åãî êàíàëîâ îñóùåñòâëÿåòñÿ çàñëîíêîé 14. ñâÿçàííåé ñ ýëåêòðîìàã-
íèòíûì ïðèâîäîì. Êîíòðîëü ïðîâîäèòñÿ â íà÷àëå êàæäîãî öèêëà èçìåðåíèé è ïðè íåîáõîäèìîñòè 
ðåãóëèðóåòñÿ òåìïåðàòóðà ãëîáàðà. Ôèëüòð 15 ïîäáèðàåòñÿ òàêèì îáðàçîì, ÷òîáû âåëè÷èíà ñèãíàëà ïî 
êîíòðîëüíîìó êàíàëó íàõîäèëàñü â òîì æå äèíàìè÷åñêîì äèàïàçîíå, ÷òî è ïðè èçìåðåíèÿõ ñ òðàññû. 

Ïîìèìî êîíòðîëüíîãî êàíàëà â ÌÈÏ-2 ïðåäóñìîòðåíà âîçìîæíîñòü ýïèçîäè÷åñêîãî êîíòðîëÿ çà 
ñîñòîÿíèåì çåðêàë 17, 18, 19 è çà ïîñòîÿíñòâîì èçëó÷àþùåé ñïîñîáíîñòè ãëîáàðà. Òàêîé êîíòðîëü 
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îñóùåñòâëÿåòñÿ ñ ïîìîùüþ ñïåöèàëüíîé çåðêàëüíîé ïðèñòàâêè, ñîñòîÿùåé èç äâóõ ïëîñêèõ çåðêàë 
(íà ðèñóíêå íå ïîêàçàíà), êîòîðàÿ óñòàíàâëèâàåòñÿ ïåðåä ïðèåìîïåðåäàþùåé îïòèêîé ÌÈÏ-2. 

Èçìåðåíèÿ íà îáîèõ ïðèáîðàõ ïðîâîäÿòñÿ îäíîâðåìåííî. Óñèëåííûå ñåëåêòèâíûìè íàíîâîëüòìåò-
ðàìè (ÍÂ1 è ÍÂ2) ýëåêòðè÷åñêèå ñèãíàëû ñ ÔÝÓ è áîëîìåòðà ïîäàþòñÿ íà äâóõêàíàëüíûé äâåíàäöàòè-
ðàçðÿäíûé ÀÖÏ. Çäåñü àíàëîãîâûå ñèãíàëû ïðåîáðàçóþòñÿ â öèôðîâûå í ïîñòóïàþò íà ÝÂÌ, ãäå çà 
20 ñ ïðîèñõîäèò èõ íàêîïëåíèå è óñðåäíåíèå. Ðåãèñòðàöèÿ èçìåðåííûõ ñèãíàëîâ îñóùåñòâëÿåòñÿ íà 
ÖÏÓ. Çàìåòèì, ÷òî èñïîëüçîâàíèå â èçìåðèòåëå ìîäóëèðóåìûõ ñâåòîâûõ ïîòîêîâ è ñåëåêòèâíûõ óñèëè-
òåëåé ïîçâîëèëî çíà÷èòåëüíî óëó÷øèòü ñîîòíîøåíèå ñèãíàë/ôîí èçìåðèòåëÿ â ñâåòëîå âðåìÿ ñóòîê. 

Óïðàâëåíèå äâèãàòåëÿìè áàðàáàíîâ ñ èíòåðôåðåíöèîííûìè ôèëüòðàìè (10 è 22) ïðîèçâîäèòñÿ îò 
áëîêà óïðàâëåíèÿ (ÁÓ) è ñîîòâåòñòâóþùèõ îïòðîííûõ è ãåðêîíîâûõ ïàð, óñòàíîâëåííûõ íà áàðàáàíàõ. 
Êðîìå óêàçàííûõ ôóíêöèé, ÝÂÌ òàêæå ïîëíîñòüþ óïðàâëÿåò ðàáîòîé âñåãî êîìïëåêñà â àâòîìàòè÷å-
ñêîì ðåæèìå. 

Ïðèáîð êîìïàêòåí è óäîáåí â ýêñïëóàòàöèè. Íàâîäêà áûñòðî è òî÷íî îñóùåñòâëÿåòñÿ ñ ïîìîùüþ 
ãåëèé-íåîíîâîãî ëàçåðà, óñòàíîâëåííîãî ìåæäó ÌÈÏ-1 è ÌÈÏ-2. Äëÿ ðàáîòû îáîèõ èçìåðèòåëåé â 
àâòîìàòè÷åñêîì ðåæèìå äîñòàòî÷íî íàáðàòü èñõîäíóþ èíôîðìàöèþ íà äèñïëåå ÝÂÌ è çàïóñòèòü ïðî-
ãðàììó, êîòîðàÿ îáåñïå÷èâàåò âñþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü íåîáõîäèìûõ îïåðàöèé. Îäèí öèêë èçìåðåíèé 
ïî âñåì äëèíàì âîëí çàíèìàåò 10 ìèí. 

Ì å ò î ä è ê à  î ï ð å ä å ë å í è ÿ  ñ ï å ê ò ð à ë ü í î é  ï ð î ç ð à ÷ í î ñ ò è  à ò ì î ñ ô å ð û . Ìåòî-
äèêà èçìåðåíèé ïðîçðà÷íîñòè àòìîñôåðû (T) ïðåäïîëàãàåò ïîëó÷åíèå àáñîëþòíûõ çíà÷åíèè T() ïî 
ïåðâîìó êàíàëó (ÌÈÏ-1) è îòíîñèòåëüíûõ ïî âòîðîìó (ÌÈÏ-2). 

Ïðîçðà÷íîñòü àòìîñôåðû äëÿ çàäàííîé òðàññû äëèíîé L1 â îáùåì ñëó÷àå äëÿ èçìåðèòåëÿ ÌÈÏ-1 
ìîæíî ïðåäñòàâèòü â âèäå 
 

T
L1

() = K()U()/U
ê
() , (1) 

 

ãäå U() — ñèãíàë íà äëèíå âîëíû , ïîëó÷åííûé ñ èçìåðèòåëüíîé òðàññû ñ èñïîëüçîâàíèåì êàòàôî-
òà; Uê() — ñèãíàë ïî êîíòðîëüíîìó êàíàëó; K() — êîýôôèöèåíò ïðîïîðöèîíàëüíîñòè, ó÷èòûâàþ-
ùèé ðàñõîäèìîñòü ïó÷êà è âêëþ÷àþùèé â ñåáÿ èñõîäíóþ èíòåíñèâíîñòü èñòî÷íèêà èçëó÷åíèÿ. 

Äëÿ íàõîæäåíèÿ K() âî âñåì äèàïàçîíå äëèí âîëí ÌÈÏ-1 äîñòàòî÷íî ïàðàëëåëüíî ñ èçìåðå-
íèÿìè ñèãíàëîâ U() îò êàòàôîòà èçìåðèòü ïðîïóñêàíèå àòìîñôåðû ëèáî ñ ïîìîùüþ òî÷å÷íîãî èñ-
òî÷íèêà, ëèáî ñ èñïîëüçîâàíèåì ïåðåíîñíîãî ïëîñêîãî çåðêàëà. Ðàññìîòðèì, â ÷àñòíîñòè, ìåòîäèêó 
îïðåäåëåíèÿ K() ñ èñïîëüçîâàíèåì ïåðåíîñíîãî çåðêàëà. Â ýòîì ñëó÷àå âûáèðàåòñÿ äîïîëíèòåëüíàÿ 
êàëèáðîâî÷íàÿ òðàññà L2, êîòîðàÿ äîëæíà áûòü ìíîãî ìåíüøå L1, íî áîëüøå çîíû ôîðìèðîâàíèÿ ïó÷-
êà èñòî÷íèêà èçëó÷åíèÿ ÌÈÏ-1. Ïðè âûïîëíåíèè ýòèõ óñëîâèé ìîæíî îïðåäåëèòü ïðîçðà÷íîñòü àò-
ìîñôåðû â ñëîå L1—L2, èñïîëüçóÿ ñëåäóþùåå âûðàæåíèå: 
 

T
L1 – L2

() = 
U*

L1
() U

ê2
() L

2

1

U*
L2

() U
ê1

() L
2

2

 , (2) 

 

ãäå U *
L1

 è U *
L2

 — ñèãíàëû îò ïëîñêîãî çåðêàëà, óñòàíîâëåííîãî íà ðàññòîÿíèè L1 è L2, a U
ê1

 è U
ê2

 — 

ñîîòâåòñòâóþùèå èì êîíòðîëüíûå ñèãíàëû. 
Â ïðåäïîëîæåíèè âûïîëíèìîñòè çàêîíà Áóãåðà â îêíàõ ïðîçðà÷íîñòè àòìîñôåðû äëÿ ñïåêòðàëü-

íîãî ðàçðåøåíèÿ , óêàçàííîãî â òàáëèöå, ìîæíî ïîêàçàòü, ÷òî T
L1

 ñâÿçàíî ñ T
L1–L2 1 2L LT   ñëåäóþùèì 

ñîîòíîøåíèåì: T
L1

 = (T
L1–L2

)
L1/(L1–L2)

. Òîãäà âåëè÷èíó K() â âûðàæåíèè (1) ìîæíî îïðåäåëèòü ïî 

ôîðìóëå 
 

K() = 
U

ê
()

U()  (T
L1 – L2

)
L1/(L1 – L2)

 . (3) 

 

Ìåòîäèêà èçìåðåíèÿ ñïåêòðàëüíîé ïðîçðà÷íîñòè àòìîñôåðû â ÈÊ-îáëàñòè ñïåêòðà ñ èñïîëüçîâà-
íèåì ÌÈÏ-2 îñíîâàíà íà ïîëó÷åíèè îòíîñèòåëüíûõ ñïåêòðîâ ïðîïóñêàíèÿ ñ ïîñëåäóþùåé èõ ïðè-
âÿçêîé ê àáñîëþòíûì çíà÷åíèÿì íà äëèíå âîëíû 1,06 ìêì ïî äàííûì ÌÈÏ-1. 

Àëãîðèòì ðàñ÷åòà ïðîçðà÷íîñòè T
ÈÊ

L 1 – L2
() â ýòîì ñëó÷àå äëÿ ðàçíîñòíîé òðàññû L1—L2 èìååò âèä 

 

T
ÈÊ

L 1 – L2
() = T

L1 – L2
(1,06) 

V
L1

()V
L2

(1,06)

V
L2

()V
L1

(1,06) , (4) 

 

ãäå T
L1 – L2

(1,06) — àáñîëþòíàÿ ïðîçðà÷íîñòü â îáëàñòè  = 1,06 ìêì íà ðàçíîñòíîé òðàññå ïî äàííûì 
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ÌÈÏ-1; V
L1

(), V
L1

(1,06) — ñèãíàëû, èçìåðåííûå íà òðàññå L1 ñ èñïîëüçîâàíèåì êàòàôîòà, ïî äàí-

íûì ÌÈÏ-2. Âåëè÷èíû V
L2

() è V
L2

(1,06) íàõîäÿòñÿ èç ñîîòíîøåíèÿ 
 

V
L2

() = 
V

L1
() V*

L2
()

V*
L1

()  , 

 

ãäå V *
L1

 è V*
L2

 — ñèãíàëû, ïîëó÷åííûå îò ïëîñêîãî çåðêàëà ñðàâíåíèÿ, ðàñïîëîæåííîãî íà óäàëåíèè 

L1 è L2. 
Ïî ñâîåìó ôèçè÷åñêîìó ñìûñëó V

L2
() ñîîòâåòñòâóþò ðàññ÷èòàííûì ñèãíàëàì îò êàòàôîòà, ðàñïî-

ëîæåííîãî íà óäàëåíèè L2. Ïåðåõîä ê ïðîçðà÷íîñòè íà òðàññå L1 îñóùåñòâëÿåòñÿ ïî ôîðìóëàì (3) è (1). 
Ðàñ÷åò êîýôôèöèåíòîâ îáùåãî îñëàáëåíèÿ ïî îáîèì êàíàëàì ïðîèçâîäèòñÿ ïî èçâåñòíîé ôîðìóëå. 

 

() = – ln[T()]/L
1
 . 

 

Îöåíêà ïîãðåøíîñòåé, ïðîâåäåííàÿ ïî ñòàíäàðòíûì ìåòîäèêàì, äàåò âåëè÷èíó ñëó÷àéíîé ïî-
ãðåøíîñòè îïðåäåëåíèÿ êîýôôèöèåíòà îñëàáëåíèÿ 0,020,03, à ñèñòåìàòè÷åñêîé — 0,03 êì–1. 

Â çàêëþ÷åíèå àâòîðû âûðàæàþò áëàãîäàðíîñòü À.Ï. Ðîñòîâó è À.Ï. Èâàíîâó çà ïîìîùü â àâòî-
ìàòèçàöèè èçìåðèòåëüíîãî êîìïëåêñà. 
 
 
Èíñòèòóò îïòèêè àòìîñôåðû ÑÎ ÐÀÍ, Ïîñòóïèëà â ðåäàêöèþ 
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Y u . A .  P k h a l a g o v ,  V . N .  U z h e g o v ,  N . N .  S h c h e l k a n o v . An Automated Multiwavelength 
Measurer of the Spectral Transmittance of the Ground Atmospheric Layer. 
 

An automated spectral transmissometer for measuring the spectral transmittance of the atmospheric ground layer 
along a horizontal path with a retroreflector at 500 m distance is described. The spectroscopic block of the device pro-
vides for isolating 22 spectral intervals within the range from 0.44 to 12.2 m using optical filters. 


